



文化“软实力”成为脱贫“硬支撑”，曲阜获全国脱贫攻坚组织创新奖

暖心小故事感受精神扶贫工作力量

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨
易雪 通讯员 李晓

在日前公布的《2020年全国脱贫攻坚奖获奖建议名单》中，曲阜市凭借“精神扶贫”领域的创新做法荣获全国脱贫攻坚组织创新奖。

“扶志以自强，扶智以自立，脱贫的内生动力就会奔涌而出。”近年来，曲阜市创新实施“育德+扶志+解困”精神扶贫模式，让文化“软实力”成为脱贫“硬支撑”，做细做实精神扶贫文章，走出了一条以优秀传统文化助力脱贫攻坚的路子。



扫码看视频。

村里开起“谈心会” 百姓心中很受鼓舞

10月28日，曲阜市防山镇席家村，村干部、党员代表、群众代表围坐一堂，以“谈心会”的形式，认真学习宣传党和国家的新政策，了解贫困家庭近期有无困难，并为他们找门路，帮扶就业。

“幸福生活不是靠嘴说来的，不是伸手要来的，不是在家中跷着脚等来的，只有思想上先‘补钙’，脱贫的底气才能足。”“贫困不可怕，可怕的是人穷志短、消极无为。”席家村党支部书记张洪宇用大白话开了场，随后大家围绕

脱贫致富，你一言我一语地讨论起来。“这种‘接地气’的宣讲学习方式特别好，咱们也乐于接受。”席家村村民孟昭柱说。

要想脱贫攻坚见成效，不仅要解决“物质贫困”，更要破解“精神贫困”。

脱贫攻坚路上，曲阜发挥传统文化资源富集的优势，深入挖掘和阐发优秀传统文化的当代价值，守正创新、以文化人，最终形成了“用优秀传统文化滋养脱贫心志”的共识，将精神扶贫文章做得细、做得实。实践中，曲阜市创新实施了“育德+扶志+解困”精神扶贫模式，走出了一条以优秀传统文化助力脱贫攻坚

的路子，真正让贫困群众看得见、听得到、起作用。

围绕“以文化人”这一主题，曲阜抢抓全国首批新时代文明实践中心试点县建设机遇，依托470个新时代文明实践站，积极搭建“一堂一台”，每村建设1所孔子学堂、1个儒韵乡村大舞台，以精神扶贫促脱贫攻坚，以丰富的活动载体向百姓分层次、有计划地开展专题理论宣讲活动，真正把讲理论、讲政策、讲故事结合起来，着力推动理论宣讲工作往深里走、往实里走、往心里走。

听了几次国学讲座 出名懒人主动工作

“争取早日脱贫！”拿着刚到手的工资，防山镇钱家村贫困户史计元数着钱笑开了花。他开心地对前来入户调查的镇结对帮扶干部说：“多亏村里一次次组织我听‘报告会’，让我内心受到强烈的刺激，要不我可能还在等着政府来救济呢！”

“这两年，老史的变化可大了。”钱家村党支部书记史国强说，史计元曾是村里出了名的懒人，靠吃低保生活。为让他自立自强，镇村干部劝导他没事到村里的国学基地听听讲座。老史尝试去了几次，脱贫的心慢慢热了起来。在扶贫干部的帮扶下，老史鼓起了“我要脱贫”的信心，找个份保洁工作，“已干了两年多，自食其力的感觉很不错。”史计元说。

见到史新志的时候，一家人刚吃完午饭，他正在水池边刷着碗。史新志今年72岁，个子不高，皮肤黝黑，整个人瘦瘦小小，但胜在精气神儿足。2014年因病被纳入精准扶贫户时，他总觉得自己有点残疾人补贴，凑合着过完这辈子就算了。“后来，村里给我安排了一份工作，就在村里的企业当保安，每天中午管一段饭，一月能挣2000块钱，靠自己双手养活自己和孩子，这生活过得有底气了，日子也更有奔头了。”

“没有扶不起的群众，只有不对路的办法”。曲阜市委办公室副主任、扶贫办主任刘年说，精准扶贫精准脱贫就是要号准

脉下对药。“推进孔子学堂建设，就成了全市开展精神扶贫工作基础。”

为打通孔子学堂“最后一公里”，曲阜市围绕“讲什么、谁来讲、怎么讲”，探索形成了授课内容“口语化”、授课队伍“全员化”、授课形式“鲜活化”的“三化”宣讲模式，将课堂搬到田间地头、街头巷尾，把脱贫攻坚、文明乡风等内容编排成戏曲、小品、快板、三句半等文艺节目，不断传递出脱贫“好声音”。2018年以来，孔子学堂共举办各类讲座1300多场次，受益贫困群众3万多人次，儒韵乡村大舞台累计开展惠民演出2600多场次，把脱贫的志气、信心送到了贫困群众的心坎里，引导他们变“要我脱贫”为“我要脱贫”。

一人有难邻里相助 困难家庭重燃希望

平台搭建好了，抓紧跟上。曲阜市以“爱、诚、孝、仁”四字为重点，深入推进“彬彬有礼道德城市”建设，坚持开展“一创一评”，举办“文明村镇”创建活动，每年在村（社区）开展“好媳妇好婆婆”“文明示范户”评选活动，让百姓在向上向善的氛围中持续增强脱贫奔小康的信心和决心。

为改善贫困户家庭生活环境，由曲阜市妇联牵头，组建了439支2024人的“巾帼志愿服务队伍”，带动帮扶贫困户开展“清洁庭院”创建活动，营造人人彬彬有礼、处处干干净净、户户和和美美的文明新风尚。

既要“面子”亮，更要“里子”足。随着“文明村镇”的创建，曲阜市邻里和谐、守望相助等传统文化理念深入人心，群众崇尚善行蔚然成风。

前些年，陵城镇玄帝庙村孔庆荣的婆婆和丈夫因病相继去世，35岁的她没有了收入，还要养育俩孩子，成了贫困户。一人有难，百人支援。每天，孔庆荣的小儿子上学放学，村里邻居主动帮忙接送；怕她一人孤单，三五邻居隔三岔五到家里拉家常；家里种的葡萄，邻居们轮流看护；

喜获丰收。后来，村里推荐她到附近的企业务工，现在她也成为了一名“工薪族”。大家庭的温暖，帮助孔庆荣走出了心理阴霾，也重燃了追求美好生活的信心。

老人吃饭遇难题 “幸福食堂”来帮忙

贫困老人是贫困群众中的弱中之弱，更是脱贫攻坚的重中之重。

每天上午一到饭点，石门山镇西焦村“幸福食堂”里的饭香顺着窗飘出来，诱人得很。屋内十几位老人三五成群地围坐在一起，说生活趣事，尝“幸福味道”。

“村里的空巢老人很多，他们经常不是饥一顿饱一顿，就是剩菜剩饭热了一遍又一遍，用电也很不让人放心。”西焦村党支部书记张树亮说，简单的吃饭问题，不仅成了在外务工子女的牵挂，更是老人们每天要面对的现实难题。为了让老人们吃上新鲜放心的饭菜，2018年6月，西焦村“幸福食堂”正式开张。三年来，幸福食堂越建越好，有时也会得到爱心资助，“幸福食堂”也开始在曲阜陆续推开。

围绕贫困老人稳定脱贫，曲阜市以打造“孝德之城”为目标，大力传承发展孝德文化，着力建设好“一院一堂”，“一院”即村级互助养老院，探索实行“村级互助+居家养老”扶贫模式，目前已建成68处村级互助养老院，300余名贫困老人实现了离家不离村，互相有照应；“一堂”即“幸福食堂”，按照“政府引导、村级管理、村民自愿、非营利”原则，在30个村建设了“幸福食堂”，不仅有效解决了贫困老人吃饭难的问题，还为他们提供了一个精神交流的场所，让贫困老人品尝到家门口的幸福滋味。

为了巩固脱贫成效，曲阜市还创新实施了“拉呱说事”和“民意‘5’来听”两项制度，组织党员干部定期进村入户倾听百姓呼声，关注贫困户的生产生活，及时纾难解困，让他们在脱贫的道路上没有后顾之忧。



“幸福食堂”让老人家门口尝到“幸福味道”。



依托新时代文明实践站开展专题理论宣讲活动。



开展惠民演出，把脱贫的志气、信心送到群众心坎里。